

政府工作报告

——2023年3月4日在万安镇第十八届人民代表大会
第四次会议上

万安镇党委副书记、镇长 武鹏月

各位代表：

现在，我代表万安镇人民政府向大会报告工作，请予审议，并请各位列席人员提出宝贵意见。

一、2022年工作回顾

2022年，是党的二十大胜利召开之年，也是我们万安在重压下拼搏奋进、艰苦卓绝的关键一年。镇政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，在镇党委的坚强领导下，在镇人大的监督支持下，全力以赴防疫情、稳经济、保安全，圆满完成了镇十八届二次会议确定的目标任务。2022年，面对前所未有的挑战，我们付出了超乎寻常的坚持和努力，以“功成不必在我”、“功成必定有我”的坚定信心，完成了以下工作：

坚定不移推动主导产业提档升级。不断扩大设施油桃种植面积，全年新增460亩设施大棚。不断提高油桃产业标准

化、规模化种植，投资 115 万元实施了菊子农场优质油桃科普示范基地建设。油桃效益取得历史之高，全年总产量达 10.8 万吨，出口量 8000 吨，总产值近 3.6 亿元，人均收入达 2 万元。以线上直播形式成功举办第 9 届桃花观光交流会，万安桃花节品牌不断推广。与县人社局开展“万安钻石”首期培训班，专业型人才队伍不断加强。与运城学院签订了联合研发金刚石工具用钎焊粉末协议，创新研发水平持续升级，研发成果转化落地不断加速，为万安钻石产业发展的底气和后劲不断增强。

攻坚克难推动集体经济发展壮大。扎实推进“清化收”工作，共清理不规范合同 933 份，为集体挽回损失 70.98 万余元。以“六条路径”为抓手，因村制宜，壮大 10 个村集体经济，万安村集体经济收入突破 50 万，榆村突破 30 万，天地庙村突破 25 万，其余村全部突破 10 万。我镇壮大村集体经济和开展“清化收”有关做法在《运城日报》、《山西日报》刊登报道。

脚踏实地确保网格治理运行高效。围绕“全镇一张网、一网管全镇”的思路，积极构建“网格长+全科网格员+微网格员”三级治理模式，将全镇 20 个全科网格细化为 169 个微网格，全年开展网格员专题培训 6 次，网格员疫情防控、安全隐患排查、重点人员摸排等工作中充分发挥了作用，打

通了联系群众“最后一米”。榆村获评省级“民主法治示范村”称号。

夯基固本加强综合执法队伍建设。高标准建设万安镇综合行政执法办公室并配备办公设备，依托“行政执法大讲堂”，开展线上线下培训 14 次，为执法人员统一配发执法服装，促进执法规范化。执法队现有持证人员 12 人，开展业务培训 16 次，执法检查 55 次，下达执法通知书 9 份，拆除违建 2 处、乱搭乱建 20 处，取缔散乱污企业 2 家。

协心戮力推动汾河防洪能力提升。我镇汾河防洪能力提升工程涉及四村总计 8.6 公里，通过镇村干部协同奋战，广大群众无私支持，共计完成河道内片林移除 650 亩，征占土地 647.3 亩，拆除大棚 24 座，改造大棚 26 座，保证了工程按时竣工，确保了汾水安澜、万安平安。

务实重行推进人居环境整治提升。落实“五道共治”、“七化+三化”要求，坚持“清拆改种建”五治并举，投工投劳 3100 人次，拆除违建、废弃建筑和残墙断壁 43 处，清运生活垃圾 3303 吨、农业生产废弃物 212 吨，整治“六乱” 3661 处，村庄绿化 8000 平方米。在各村设置桃枝集中堆放点共计 30 处 66 亩，由晋绛园负责定期清运回收，有效解决道路两旁桃树枝乱堆乱放的问题。

守正不移持续改善基础设施条件。投资 80 万元，对杜

庄、榆村、樊村、西马党群服务中心提档升级，综治中心规范化建设持续推进，10个村新时代文明实践站、协商议事平台实现全覆盖，万安镇新时代文明实践所成为全县首个获评优秀等级的镇级实践所。东马至阳王东张、天地庙至阳王新红两条共计4.1公里的农村“四好公路”顺利通车。投资192万元，在西马、赵村、樊村共计硬化道路2090米、改造排水管网2620米、硬化边坡1300平方米。马庄村突出文化赋能，结合党建、鼓乐和新石器时代遗址等文化，对空闲基地进行充分改造利用。投入70万元对杜庄、天地庙、榆村主要交通干道、进村路进行了高标准绿化，栽植银杏、雪松、冬青球、高杆冬青、高杆月季等各类苗木6000株，构建了清新美观、干净整洁的绿色走廊，宜居和美靓农村成效明显。

全力以赴提升民生事业满意水平。脱贫攻坚成果持续巩固，组织镇村干部对所有农户动态家庭情况逐一摸底，低保、特困户、退役军人重点优抚对象动态调整、雨露计划申请和贫困人员慰问等工作有效开展。新冠疫苗接种稳步推进，全镇60岁-79岁人群加强免疫任务已完成109.55%，80岁以上人群第一剂接种任务完成100%、加强免疫任务完成119.44%，有效建立起了新冠病毒免疫屏障。与群众签订反电诈承诺书4200余份，帮助指导群众下载反电诈App8300余人，有力地提高了群众防范意识。“四办法一标准”有效落实，农村建

房标准化、规范化不断推进。安全隐患排查不间断开展，全年共排查 117 次，全镇安全生产形势良好，群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

各位代表！过去的一年，我们遇到的困难比预料的要多，取得的成绩比预想的好，还办成了许多过去想办而没有办成的大事。能取得这样的成绩，根本在以习近平总书记为核心的党中央的掌舵领航，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，得益于省委、市委、县委及镇党委的坚强领导，得益于镇人大和社会各界的有效监督，得益于全镇干部群众的共同努力。在此，我代表镇人民政府，向全镇人民，向三年来奋战在抗疫一线的广大医务工作者、公安民警、镇村干部、网格员和志愿者，向各位代表，向关心支持万安发展的各界人士致以崇高的敬意和诚挚的感谢！

各位同志！在总结成绩的同时，我们一定要清醒地认识到，全镇经济社会发展还面临诸多困难与挑战：壮大村集体经济的思路还不够宽，举措还不够多，没有放大发展优势，多种路径发展。油桃产业存在果品质量不高、销售途径单一、品牌优势不明显、产业链短等问题。群众参与人居环境整治、移风易俗文明创建等活动的积极性不高等问题。对此，我们要以更加饱满的工作热情、更加务实的工作举措、更加过硬的工作作风，迎接 2023 年各项机遇和挑战。

二、2023 年工作安排

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，也是疫情防控政策优化调整后的奋进之年。今年政府工作的总体要求是：**坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的二十大精神，认真践行习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，坚持稳字当头、稳中求进，完整准确全面贯彻新发展理念，抓住构建新发展格局机遇，紧紧围绕县委“打造全市高质量发展一流强县，挺进全省现代化建设第一方阵”的战略定位和奋斗目标，聚力“六个打造”的宏伟蓝图和美好愿景，以党建为统领，抢抓发展机遇，依托油桃、钻石两大主导产业，锚定“1236”总体工作思路，干群同心、共谋发展，努力把万安打造成优质油桃生产基地、钻石产业双创基地、乡村旅游示范基地，奋力开创万安镇经济社会发展新局面。**

1 即围绕一条主线：全镇上下要深入学习贯彻党的二十大精神，围绕中心大局，持续深化抓党建促基层治理能力提升专项行动，推动更好发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，确保党的大政方针传达到基层、落实在基层。要教育引导广大党员干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉把“两个维护”体现到坚决贯彻党中央决策部署

署及省委、市委、县委、镇党委工作要求上，体现到履职尽责和日常言行上。特别是镇村干部，要始终保持奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识，切实担负起统筹谋划之责、破解难题之责、以上率下之责，以责任落实推动工作落实，扎实做好基层党建各项工作，并认真接受党员群众监督。

2 即大力发展油桃、钻石两大产业：做大“油桃”文章。瞄准鲜果市场，不断扩大设施油桃种植面积，投资 320 万元在榆村建设 80 亩的连片设施油桃大棚；拓展油桃线上销售渠道，榆村电商服务中心启动运营；加大油桃新品种推广，大力开展油桃种植新技术培训。做强“钻石”品牌。依托万安钻石传统工艺传承示范园，不断拓展销售渠道，开展技术培训，通过校企合作不断增强研发水平、创新制造工艺，不断增强万安钻石产业的市场竞争力。

3 即建好三条“四好农村路”：对榆村口至天地庙北共计 3800 米的桃花节观光线路、万安村至柏壁村 3300 米的乡道、樊村进村口至河坝 2000 米的村道实施拓宽及铺油工程，提升路网运行效率和群众交通出行品质。

6 即办好 6 大民生项目：

一是省级财政美丽乡村 PPP 项目。配合县财政局完成杜庄、东马各投资 400 万的美丽乡村 PPP 项目，提升两村基础

设施建设。

二是万安冷链果蔬物流园建设项目。抢抓机遇、攻坚克难，通过招商引资渠道，全力实施万安村果蔬物流园建设项目，打造集分拣、交易、冷储、物流为一体的高标准物流园，为全镇及周边地区果业发展提供配套性服务设施。

三是基础设施提升项目。完成柏壁村东西街（村口至泊池）路段的排水管网建设、边坡硬化及绿化栽植工程；完成樊村中街排水管网建设工程；完成赵村中街道路硬化拓宽工程。

四是文旅融合项目。高标准举办第十届桃花观光交流会，多渠道宣传推广，多形式开展活动，持续推进文旅融合发展，积极打造休闲农业和乡村旅游精品线路，擦亮“万安桃花节”这一乡村旅游名片，推动全域旅游快速发展。

五是园林村打造项目。对马庄村南大街进行铺油、绿化，打造村口景观小游园，对村中空闲宅基地进行绿化、美化改造，多渠道、多形式将马庄村打造成为园林示范村。

六是移风易俗项目。依托万安镇新时代文明实践所和各村新时代文明实践站，大力开展“摒弃婚丧陋习，推进移风易俗”系列活动。党员干部主动报备彩礼金额，带头实行少彩礼、低彩礼，做低价彩礼的倡导者、引领者。加大宣传引导，充分发挥红白理事会、村规民约作用，在全镇上下形成

不大操大办、不铺张浪费、不盲目攀比的文明婚俗氛围。

三、全面加强政府自身建设

新时代新征程呼唤新担当新作为，我们要主动适应形势发展和群众期盼，不断加强和改进自身建设，勇于改革创新、强化责任担当，让思想、能力、行动跟上党中央要求、跟上时代前进步伐、跟上事业发展需要，切实肩负起党和人民赋予的职责和使命。

一是以政治建设引领前行航向。坚持把党的全面领导落实到政府工作各方面，认真学习贯彻党的二十大精神，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，始终牢记“三个务必”，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，知责于心、担责于身、履责于行，勇当改革发展的排头兵。

二是以“抓好落实”扭转工作作风。要强化责任担当，勇挑最重的担子，敢啃最硬的骨头，确保贯彻落实不走偏、不走样。要提升履职能力，把解放思想贯穿于工作落实全过程，多研究学习，多总结提升。要超前谋划工作，凡事想在前、干在前、抢在前，真正做到眼中有活有事、手中有招有法、脚下有劲有力。要提高落实效率，用目标倒逼进度，用时间倒逼落实，以最短的时间实现抓落实效果的最大化，始

终以钉钉子精神将抓落实进行到底。

三是以人民情怀扛起使命担当。持续深化“一线工作法”，机关干部要将70%的工作精力放到农村、放到一线，少坐办公室，多到村民家中、田间地头“现场办公”，对群众反映的问题“现场看、现场商、现场决”，真正做到“思想在一线统一、问题在一线解决、责任在一线落实、干部在一线考核、形象在一线树立”。

四是以坚决态度建设清廉政府。始终把纪律和规矩挺在前面，认真履行全面从严治党“一岗双责”，锲而不舍落实中央八项规定精神及其实施细则，驰而不息纠治“四风”，全面提升工作效能，以清正廉洁为干事创业添锐气、增底气。

各位代表，同志们，使命重在担当，实干铸就辉煌，让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在县委、县政府和镇党委的坚强领导下，在镇人大的大力支持和监督下，紧紧依靠全镇广大干部群众，以“抢”的意识大干快上，以“战”的姿态硬核冲锋，以“拼”的精神聚力突破，全力推动万安镇全方位高质量发展，为“打造全市高质量发展一流强县，挺进全省现代化建设第一方阵”的战略目标贡献万安力量，彰显万安担当！